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■ Virksomheten til Nortura omfatter nå råstoff fra foredling og salg av produkter 
fra storfe, småfe, svin og fjørfe og dette har gitt oss betydelige vekstmuligheter de
siste årene.

Aktiviteten til Norilia er basert på tilleggsprodukter fra slakting og nedskjæring 
på alle dyreslag. Vår oppgave er å skape merverdier på disse produktene og vi kaller
dem derfor plussprodukter.

Vi opplever at det er en positiv utvikling i konsernet og på hvert enkelt anlegg. 
Fjørfesektoren har vært et nytt og spennende område å jobbe med. I 2008 har 
anleggene på fjørfe hatt en positiv utvikling og anleggene på svin, storfe og småfe
har hatt en relativ flat utvikling i verdiskapingen på plussprodukter. Utviklingen 
er positiv og det er fortsatt et betydelig potensial som kan tas ut og som det vil bli
jobbet videre med i 2009.

Vi arbeider fortsatt med varestrøm/opptak og logistikk med mål om å integrere
plussproduktvirksomheten tettere med slakteriene og sluttkundene våre. Vi forven-
ter at dette vil gi positive resultater for konsernet i årene framover.

Vi har store utfordringer på ullvirksomheten og her har vi satt i gang en betydelig
omstilling. 

Nortura har sagt ja til ny prosess på hud og nytt hudlager. Dette blir Norilias største
investering og forbedringsprosjekt og vi vil arbeide hardt for at vi skal lykkes med
denne endringen.

Vi har også startet et arbeid med å øke foredlingsgraden på noen av våre pluss -
produkter og her har vi positive forventninger for framtiden.

Norilia lykkes først når vi klarer å få et samspill mellom produsenter, medarbeidere,
virksomhetene og kundene. Kompetanse- og utviklingsarbeid er viktige ingredienser
i arbeidet. Dette oppsummeres i vår forretningsidé;

Skape merverdier gjennom samspill og kompetanse!

Vårt kvalitetsarbeid er også svært viktig i å skape merverdier. Vi har derfor lagt til
grunn følgende kvalitetspolitikk;

Riktig kvalitet, laveste kostnad, beste sikkerhet, høy arbeidsmoral

Vi arbeider i hovedsak med Nortura og vi ønsker også å videreutvikle vårt samarbeid
med hele kjøttbransjen når vi har klare vinn/vinn løsninger.

Morten Sollerud 

Samspill og verdiskaping
Norilia satser for framtiden. 

I 2008 ble det besluttet å 
modernisere hudprosessen og

bygge nytt hudlager i Sarpsborg.
Sammen med arbeidet for å øke
verdi skapingen på og opptak av

øvrige plussprodukter blir det 
Norilias viktigste fokus område.

Stikkordet er samspill.
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Lasting av lammeskinn i container. Foto: Helmi Solhaug



ÅRSMELDING 2008 ● NORILIA BA 5

■ I 2008 har det blitt arbeidet med å for  -
bedre egne aktiviteter og motivere Norturas
anlegg til å optimalisere arbeidet med til-
leggsprodukter fra slakteprosessen. Det har
vært framgang på egne aktiviteter på hud,
skinn og naturtarm og det er fortsatt for -
bedringspotensiale på Norturaanleggene på
plussprodukter.

På ullsektoren har utfordringene vært
store med sterkt fallende priser og lav lønn-
somhet. Det er derfor vedtatt en betydelig
omstilling på ullvirksomheten med mål om
å skape større merverdier.

Vi har i lengre tid arbeidet med å endre
prosessen på hud til en ferskhudprosess
med salting på ett lager. Nortura konsernet
har sagt ja til endring av prosessen og til
bygging av nytt hud- og skinnlager. Pro-
sjekteringen av anlegget er i full gang. 

Videre har Norilia hatt en positiv utvikling
i samarbeidet med KLF-slakteriene som er
medeiere i Norskinn sammen med Norilia.
Norilia selger både til det norske og uten-
landske marked, ca 65 % av omsetningen
var eksport. 

Selskapet har hovedkontor i Oslo og virk-
somheter i Fredrikstad, Stavanger, Sandeid,
Bergen, Gol, Førde, Tynset og Harstad.

Fortsatt drift
I årsregnskapet er forutsetningene for fort-
satt drift lagt til grunn da det etter styrets
oppfatning ikke er forhold som tilsier annet.

Arbeidsmiljø
Norilia hadde 58 ansatte i gjennomsnitt for
2008. Sykefraværet i 2008 var på 6,7 %.
Selskapet har ikke hatt ulykker i 2008. Det
arbeides kontinuerlig med vedlikehold og
forbedringer i arbeidsmiljøet.

Likestilling
Styret i Norilia består av 6 menn. Den admi -
nistrative ledelsen består av 2 kvinner og 
4 menn. Norilia har en personalpolitikk med
mål om å tilrettelegge for like muligheter for

begge kjønn. Ved årsskiftet var det ansatt
14 kvinner og 44 menn i bedriften.

Ytre miljø
Norilia har som mål at virksomheten skal
foregå med minst mulig bruk av ressurser
og med minst mulig påvirkning av det ytre
miljø. Det er i 2008 ikke registrert hendelser
som har gitt varige konsekvenser på det
ytre miljø.

Kontorvirksomheten i Oslo har i lengre
tid gjennomført kildesortering av avfall. Ull-
stasjonene har sortering og gjenvinning 
av papir. Tarmavdelingen i Fredrikstad del-
tar i en gjenbruksordning for plastavfall. Det
er etablert retur og gjenbruksordning for 
avfallssalt fra prosessen ved hudlageret i
Fredrikstad og Bergen til de underleveran-
dører som har en prosess som kan hånd-
tere dette. 

Finansiell risiko
Selskapet er utsatt for valuta-, finansiell-,
kreditt-, og markedsmessig risiko. Selska-
pet har i hovedsak løpende sikring av valuta
knyttet opp mot salgskontraktene og 
forventet salg. Valuta sikres gjennom bank
og morselskapet. På den finansielle siden
styres risiko av morselskapet gjennom 
innlån fra mor og bank. På kreditt sikres
utestående fordringer gjennom kredittfor-
sikring eller andre instrumenter. I forhold til
markeds- og prisrisiko for selskapet finnes
det ikke etablerte instrumenter for sikring
og selskapet er derfor eksponert for mar-
keds- og prisendringer.

Redegjørelse for årsregnskapet
Sum driftsinntekter for Norilia utgjorde
309,94 mill kr. Selskapet har et ordinært 
resultat før skatt på 0,78 mill kr og etter
skatt på 0,39 mill kr. 

Etter styrets vurdering gir det fremlagte
resultatregnskapet og balanse med til -
hørende noter fyllestgjørende informasjon
om selskapets drift og stilling pr 31.12.2008.

Styrets beretning
Norilia har egen virksomhet på hud-, skinn-, tarm- og ullomsetning samt utviklings- 
og koordineringsoppgaver på plussprodukter i konsernet. Norilia har fått et tydelig ansvar 
og ressurser til å følge opp anleggene på verdiskapingen på plussprodukter.
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Skinn ferdig sortert. Foto: Carsten Mogensen



Det har ikke inntruffet forhold etter regn-
skapsårets utgang som er av betydning for
bedømmelsen av selskapet og som ikke
fremkommer av årsregnskapet med tilhør -
ende noter.

Redegjørelse
om foretakets utvikling

Huder og skinn
Etter at 2007 avsluttet med et fall i hud -
prisene, startet 2008 med et rimelig stabilt
prisnivå og bare en svak nedadgående
trend. På våren ble det klart at mange fikk
problemer og prisene begynte å falle. Våre
huder holdt seg imidlertid fortsatt godt i pris
gjennom denne perioden. Først på høsten
ble vi nødt til å begynne å senke prisene.
Samtidig med prisnedgangen begynte den
norske kronen å svekke seg, slik at netto-
effekten ble heller positiv enn negativ. Først
helt på slutten av året kom det helt drama-
tiske fallet i prisene, og da kunne selv ikke
en rekordsvak krone veie opp for fallet. Selv
om fallet i gjennomsnittspriser gjennom
året ikke ble så dramatisk, så er prisnivået
ved utgangen av året på et nivå som en må
tilbake til begynnelsen av 1990-tallet for å
finne.

Det er den internasjonale finanskrisen
som er hovedgrunnen til denne utviklingen.
Spesielt er det dramatiske fallet i salg av
biler og møbler av avgjørende betydning.
Millioner av huder som normalt skulle ha
gått til dette formålet, må nå finne en annen
anvendelse, med et enormt pristrykk som
resultat. Amerikanske leverandører prøvde 
i det lengste å holde hudprisene oppe, med
den konsekvens at europeiske huder i stort
antall ble solgt til Kina etter at markedet
sviktet i Europa. Når så de amerikanske 
leverandørene til slutt ga opp fordi de måtte
selge, kollapset prisene dramatisk. Tilsvar -
ende fall i hudmarkedet har neppe blitt sett
tidligere. I løpet av kort tid har det generelle
prisnivået blitt halvert. Prisen på kuhuder
har falt enda mer.

Våre huder har heldigvis falt langt mindre
ettersom vi stort sett opererer innenfor et
ganske smalt kvalitetssjikt.

Det er forholdsvis små forventninger til at
prisene skal komme opp igjen med det
 første. Ikke bare ser krisen ut til å fortsette,
men vi går også inn i 2009 med sann syn -
ligvis fulle lagre av huder verden over. Vi er
imidlertid solgt løpende og vårt lager er på
et normalt eller lavere nivå enn normalt.

Markedet for sau- og lammeskinn må vi
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Sortering av skinn. Foto: Carsten Mogensen



totalt sett si oss bra fornøyd med og de
oppnådde priser var bedre enn de 2–3 siste
årene. Utover i sesongen var vi også godt
hjulpet av en sterk US-dollar og svak norsk
krone. En valutagevinst på 35–40% gjorde
en stor forskjell. Mot slutten av året ble 
det klart at også skinnene var mer og mer
påvirket av den internasjonale krisen, og 
at spesielt lammeskinn er kommet ned på
et nivå som er klart under hva det var ved
årets start, selv i norske kroner. Tendensen
med at en stadig større andel av dette 
markedet flytter fra Tyrkia til Kina fortsatte
gjennom 2008.

Kvalitetsmessig opprettholder våre huder
sin posisjon i verdenstoppen, og dette har
som tidligere nevnt, gjort at vi ikke har fått
et fullt så dramatisk prisfall som på standard
huder. Det er derfor viktigere enn noen gang
å fortsette kvalitetsarbeidet og ikke minst
viktig er kampen mot lus og andre para   -
sitter. Forøvrig er det forventet at vi vil kunne
bedre kvaliteten ytterligere gjennom over-
gang til innhenting av ferske huder fra 
slakteriene. Denne overgangen vil skje i for-
bindelse med bygging av nytt hudlager som
forventes ferdig i 2010.

Kvaliteten på skinn holdt seg stabil i
2008, men siden norske skinn klippes 
før slakting har vi den særnorske kvalitets-

skaden «klippeskader». Ved siden av dette
er det strekkskader som er viktigste kvali-
tetsproblem, i tillegg til parasittproblemer 
i skinn fra dyr slaktet gjennom vinter og 
vår. Kvalitetsarbeidet på skinn vil derfor
også fortsette for å bedre verdiene på 
produktet.

Samarbeidet med Norskinn på huder 
og skinn fungerer fortsatt utmerket og de
private leveransene utgjør en viktig del av
vår virksomhet.

Norsk tarm eksport
Etter flere år med fallende og lave priser på
fåretarm, så vi endelig en bedring i 2008.
Ikke bare så vi en gradvis bedring i Euro, 
i tillegg fikk vi god hjelp av den kraftige
svekkelsen av den norske krona mot Euro.
Totalt førte dette til at vi fikk en tilfreds -
stillende økonomi på området etter flere
magre år.

Den bedrede økonomien og den økte 
avregningsprisen førte også til et noe 
bedre opptak av tarmer. I tillegg har vi 
arbeidet med «grønn» fryst fåretarm fra 
enkelte anlegg, noe vi vil søke å videre -
utvikle.

Kvaliteten ser ut til å ha holdt seg stabil
og vi har et utmerket samarbeid på dette
området med vår største kunde.
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Sliming av fåretarm. Foto: Magne Espedal
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Tarm tubet. Foto: Gerd Snoen
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Det har med dagens høye priser på 
svinetarm også vært sett på muligheten for
å ta opp og selge «grønn» fryst svinetarm.
Det arbeides videre med planene for dette. 

Tarm norsk marked
Vi gjør alt innkjøp av naturtarm til Nortura
anleggene. Det har vært utfordringer knyt-
tet til innkjøp og logistikk for å få skapt gode
resultater på denne virksomheten. I løpet 
av året 2008 har man klart å gjøre inn -
kjøpene lengre bak i verdikjeden og effek -
tivisert virksomheten, og vi har hatt et godt
samarbeid med anleggene.

Det har vært stor uro i tarmmarkedene
på svinetarm og storfetarm. Markedet for 
fåretarm falt jevnt hele året. På slutten av
året har prisene flatet ut og prisene på fåre-
tarm har falt til et akseptabelt nivå. Prisene
på svinetarm og kroktarm har imidlertid 
steget mye i hele år. Det ventes at prisene
stabiliserer seg i 2009. Arbeidet med å in-
tegrere innkjøp av naturtarm mellom slutt-

bruker og råvarekildene er i godt gjenge og
vil bli videreført. 

Ull
I 2008 har effektivisering av driften ved 
Norilias ullstasjoner stått i fokus. Ny ull-
presse til ullstasjonen på Gol har vært 
under utvikling, og vil være ferdig installert
i løpet februar 2009. På Gol har man også
utviklet et system for håndtering av linje-
klippet ull. Systemet skal prøves ut i full
skala vinteren 2009. 

Siste halvdel av året har vært preget 
av en sterk nedgang i det internasjonale ull-
markedet og lave priser. Trenden har blitt 
ytterligere forsterket av finanskrisen, og
mye tyder på at vi må være forberedt på 
relativt sterk prisnedgang i 2009. For ull -
avdelingen medfører denne situasjonen at
råvareverdien på ulla er negativ for mange
kvaliteter. Dette gir store utfordringer for
virksomheten og det er derfor vedtatt be -
tydelige omstillinger i virksomheten. Som 

et ledd i denne prosessen besluttet styret
i november 2008 å legge ned ullstasjonen
på Tynset. Resterende omstillings- og effek -
 tivi seringstiltak vil bli gjen nomført i 2009.

Nutri
Nutri ble opprettet som avdeling ved års-
skiftet 07 i kjølvannet av fusjonen mellom
Gilde Norsk Kjøtt og Prior. I 2008 har vi
gradvis fått på plass aktivitetene og det har
vært en god utvikling i avdelingen og mot
Norturaanleggene. 

Avdelingen har ansvar for salg av spise-
lige plussprodukter til eksport og ikke- 
spiselige plussprodukter fra anleggene i
Nortura både for rødt og hvitt kjøtt. Av -
delingen jobber også aktivt med å øke 
verdiskapingen på plussproduktområdet
generelt i konsernet. Bipro har gått inn som
en del av Nutri, men holder fortsatt til hos
Nortura, Forus. Salgsavdelingen for hvitt
kjøtt holder til på Rakkestad, mens ledelsen
sitter i Oslo. Avdelingen har i tillegg knyttet

Bløtlegging av fåretarm. Foto: Gerd SnoenKvalitetskontroll fåretarm. Foto: Gerd Snoen
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til seg tre plussproduktkonsulenter som 
har til oppgave å følge opp verdiskaping, 
tilførsler og kvalitet på det enkelte anlegg.

Store deler av 2008 har gått med til 
å etablere avdelingens arbeidsområder og
oppgaver, samt etablere måle- og opp  føl-
gings verktøy. I tillegg har avdelingen gjort
en omfattende kartlegging av varestrøm-
men og av markedsmuligheter for pluss-
produktene. 

Etterspørselen etter plussprodukter har
gjennom året generelt sett vært god, men
opptak fra anleggene kan bedres betrak -
telig. Prisnivå og omsetning gjennom Bipro
ligger på nivå med fjoråret. Det har vært 
jobbet med å få opp nye varestrømmer på
fjørfesiden og man har lykkes med å flytte
deler av varestrømmen til bedre betalende
markeder.

Det er gjennom året blitt jobbet med 
forbedringer av kvalitet og omlegging av
prosesser. Dette vil være et viktig fokus -
område også i 2009.

Krås.

Linjeklipping ull. Foto: Kristin Orlund
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Foto Grethe Ringdal
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Oslo 4. februar 2008

KNUT DAUGAARD
Styreleder

TORLEIF BJELLA
Nestleder

KNUT AURSAND           IVAR KVINLAUG FRODE TJELLE

TUFAN YURT TORE WALEN

MORTEN SOLLERUD
Adm.dir

Tilknyttede selskaper 
De tilknyttede selskapene har egen rap -
portering og det vil her kun bli gitt en kort
oversikt over virksomheten og utviklingen 
i selskapene.

Norskinn
Selskapet kjøper huder, skinn og ull fra KLF-
slakterier og selger dem gjennom Norilia.
Selskapet eies 35,71% av Norilia og 64,29%
av 5 bedrifter fra Kjøttbransjens Lands -
forbund. Selskapet har forretningsadresse 
i Horten. 

Styret foreslår følgende 
disponering av overskudd:

Årsresultat 373 217

Styret foreslår følgende disponering
av overskudd:
Avgitt konsernbidrag, 
hensyntatt skatteeffekt 13 6 350 400

Overført fra 
annen egenkapital 13 –5 977 183

Sum disponering 373 217
Fra VM 2008 i saueklipping og ullhåndtering. Foto: Alf Sigurd Ognedal
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01.01. – 31.12. 01.01.– 31.12.

Tall i 1000 kr Note 2008 2007

DRIFTSINNTEKTER OG -KOSTNADER

Driftsinntekter

Salgsinntekt 2 309 938 391 297 270 015

Annen driftsinntekt 5 379 558 4 987 832

Sum driftsinntekter 315 317 949 302 257 846

Driftskostnader

Varekostnad 251 982 648 240 873 094

Personalkostnad 4 31 095 651 29 839 335

Avskrivning på varige driftsmidler 6 1 135 292 779 680

Avskrivning på immaterielle eiendeler 7 816 078 816 078

Annen driftskostnad 29 556 750 24 973 837

Sum driftskostnader 314 586 419 297 282 024

Driftsresultat 731 530 4 975 822

FINANSINNTEKTER OG -KOSTNADER

Finansinntekter

Resultat fra investering i tilknyttede selskap 9 14 375 42 873

Annen renteinntekt 1 073 082 1 367 711

Annen finansinntekt 6 369 303 1 856 294

Sum finansinntekter 7 456 760 3 266 878

Finanskostnader

Rentekostnad til foretak i samme konsern 1 362 245 1 217 220

Annen rentekostnad 2 371 232 2 002 197

Annen finanskostnad 3 677 786 2 937 296

Sum finanskostnader 7 411 263 6 156 713

Netto finansposter 45 497 –2 889 836

Ordinært resultat før skattekostnad 777 027 2 085 986

Skattekostnad på ordinært resultat 12 403 810 724 795

Årsresultat 373 217 1 361 191

Styret foreslår følgende disponering av overskudd:

Avgitt konsernbidrag, hensyntatt skatteeffekt 13 6 350 400 1 691 478

Overført fra annen egenkapital 13 –5 977 183 –330 287

Sum disponering 373 217 1 361 191

Resultatregnskap

< Lammeskinn ferdig sortert og pakket.
Foto: Helmi Solhau
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Tall i 1000 kr Note 31.12.2008 31.12.2007

ANLEGGSMIDLER

Immatrielle eiendeler

Utsatt skattefordel 12 2 926 446 367 524

Goodwill 7 816 078 1 632 155

Sum immatrielle eiendeler 3 742 524 1 999 679

Varige driftsmidler

Tomter, bygninger og annen fast eiendom 6 6 877 285 7 199 371

Maskiner og anlegg 6 3 073 574 1 024 449

Driftsløsøre, biler og andre driftsmidler 6 482 295 612 010

Sum varige driftsmidler 10 433 154 8 835 830

Finansielle anleggsmidler

Investeringer i tilknyttet selskap 8,9 3 308 323 293 948

Andre aksjer / andeler 10 15 000 15 000

Pensjonsmidler 5 1 484 161 2 398 781

Andre langsiktige fordringer 160 000 160 000

Sum finansielle anleggsmidler 4 967 484 2 867 729

Sum anleggsmidler 19 143 162 13 703 238

OMLØPSMIDLER

Varebeholdning

Varebeholdning 3 25 523 867 29 278 102

Sum varebeholdning 25 523 867 29 278 102

Kortsiktige fordringer

Kundefordringer 11 45 885 770 42 302 447

Andre kortsiktige fordringer 11 2 317 822 1 004 349

Sum andre kortsiktige fordringer 48 203 592 43 306 796

Kontanter og bankinnskudd

Kontanter, bankinnskudd 29 487 106 60 159 834

Sum kontanter og bankinnskudd 29 487 106 60 159 834

Sum omløpsmidler 103 214 565 132 744 732

SUM EIENDELER 122 357 727 146 447 970

Balanse eiendeler
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Tall i 1000 kr Note 31.12.2008 31.12.2007

EGENKAPITAL

Innskutt egenkapital

Andelskapital 13 1 000 000 1 000 000

Annen innskutt egenkapital 13 19 000 000 19 000 000

Sum innskutt egenkapital 20 000 000 20 000 000

Opptjent egenkapital

Annen egenkapital 13 –7 762 957 –1 785 774

Sum opptjent egenkapital –7 762 957 –1 785 774

Sum egenkapital 12 237 043 18 214 226

LANGSIKTIG GJELD

Avsetning for forpliktelser

Pensjonsforpliktelser 5 2 865 493 2 360 002

Utsatt skatt 12 0 0

Sum avsetning for forpliktelser 2 865 493 2 360 002

Annen langsiktig gjeld

Lån fra foretak i samme konsern 20 000 000 20 000 000

Sum annen langsiktig gjeld 20 000 000 20 000 000

Sum langsiktig gjeld 22 865 493 22 360 002

Kortsiktig gjeld

Gjeld til kredittinstitusjoner 49 400 199 78 953 058

Leverandørgjeld 11 7 527 537 8 659 701

Betalbar skatt 12 493 162 123 630

Skyldig offentlige avgifter 838 600 936 228

Annen kortsiktig gjeld 11 28 995 693 17 201 124

Sum kortsiktig gjeld 87 255 191 105 873 742

SUM EGENKAPITAL OG GJELD 122 357 727 146 447 970

Balanse gjeld og egenkapital

Oslo 4. februar 2009

KNUT DAUGAARD
Styreleder

TORLEIF BJELLA
Nestleder

KNUT AURSAND IVAR KVINLAUG FRODE TJELLE

TUFAN YURT TORE WALEN

MORTEN SOLLERUD
Adm.dir
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Kontantstrøm
Tall i 1000 kr 2008 2007

Kontantstrømmer fra operasjonelle aktiviteter

Resultat før skattekostnad 777 027 2 085 986

– Periodens betalte skatter 123 600 143 550

+ Ordinære avskrivninger varige driftsmidler 1 951 370 1 595 758

+/– Endring i varelager 3 754 235 2 933 813

+/– Endring i kundefordringer –3 583 323 9 976 454

+/– Endring i leverandørgjeld –1 132 164 –584 621

+/– Poster klassifisert som investerings- eller finansieringsaktiviteter –14 375 –42 873

+/– Endring i andre tidsavgrensningsposter 5 332 852 –2 698 279

= Netto kontantstrøm fra operasjonelle aktiviteter 6 962 022 13 122 688

Kontantstrømmer fra investeringsaktiviteter

– Utbetalinger ved kjøp av varige driftsmidler 2 732 616 4 748 480

– Utbetaling ved kjøp av aksjer og andeler i andre foretak 3 000 000 0

= Netto kontantstrøm fra investeringsaktiviteter –5 732 616 –4 748 480

Kontantstrømmer fra finansieringsaktiviter

+/– Netto endring i kassekreditt –29 552 859 49 551 655

+/– Inn-/utbetalinger av konsernbidrag –2 349 275 –8 105 831

= Netto kontantstrøm fra finansieringsaktiviteter –31 902 134 41 445 824

= Netto endring i kontanter og bankinnskudd –30 672 728 49 820 032

+ Beholdning av kontanter og bankinnskudd ved periodens begynnelse 60 159 834 10 339 802

= Beholdning av kontanter og bankinnskudd ved periodens slutt 29 487 106 60 159 834



Noter
NOTE 1 ■ REGNSK APSPRINSIPPER – VIRKNING AV ENDRING AV
REGNSK APSPRINSIPP – REKL ASSIFISERINGER 

VIRKNING AV ENDRING I KONSERNSAMMENSETNING

Grunnleggende prinsipper – vurdering og klassifisering – andre forhold
Årsregnskapet består av resultatregnskap, balanse, kontantstrømoppstilling og
noteopplysninger og er avlagt i samsvar med regnskapslov, og god regnskapsskikk
i Norge gjeldende pr 31. desember 2008. Årsregnskapet er basert på de grunnleg-
gende prinsipper om historisk kost, sammenlignbarhet, fortsatt drift, kon - gruens
og forsiktighet. Transaksjoner regnskapsføres til verdien av vederlaget på trans-
aksjonstidspunktet. Inntekter resultatføres når de er opptjent og kostnader
sammenstilles med opptjente inntekter. Regnskapsprinsippene utdypes nedenfor.
Eiendeler/gjeld som knytter seg til varekretsløpet og poster som forfaller til beta-
ling innen ett år etter balansedagen, er klassifisert som omløpsmidler/kortsiktig
gjeld. Vurdering av omløpsmidler/kortsiktig gjeld skjer til laveste/høyeste verdi
av anskaffelseskost og virkelig verdi. Andre eiendeler er klassifisert som anleggs -
midler. Vurdering av anleggsmidler skjer til anskaffelseskost. Anleggsmidler som
forringes avskrives. Tilsvarende prinsipp legges normalt til grunn for gjeldsposter.

REGNSKAPSPRINSIPPER FOR VESENTLIGE REGNSKAPSPOSTER

Inntektsføringstidspunkt
Inntekt resultatføres når den er opptjent. Inntektsføring skjer følgelig normalt på
leveringstidspunktet ved salg av varer og tjenester. 

Kostnadsføringstidspunkt / sammenstilling
Utgifter sammenstilles med og kostnadsføres samtidig med de inntekter ut giftene
kan henføres til. Utgifter som ikke kan henføres direkte til inntekter, kostnads -
føres når de påløper.

KLASSIFISERINGS - OG VURDERINGSPRINSIPPER

Immaterielle eiendeler
Immaterielle eiendeler som forventes å gi fremtidig inntekter som goodwill 
aktiveres. Avskrivninger beregnes lineært over eiendelenes økonomiske levetid.

Varige driftsmidler
Varige driftsmidler føres i balansen til anskaffelseskost, fratrukket akkumulerte 
av- og nedskrivninger. Kostnader forbundet med normal vedlikehold og reparasjon
blir løpende kostnadsført. Kostnader ved større utskiftninger og fornyelser som
øker levetid vesentlig, aktiveres. Et driftsmiddel anses som varig dersom det har
en økonomisk levetid på over 3 år, samt en kostpris på over kroner 15 000.

Avskrivninger
Avskrivninger er beregnet lineært over driftsmidlenes økonomiske levetid med 
utgangspunkt i historisk kostpris. 

FINANSIELLE EIENDELER

Behandling tilknyttede selskap
Med tilknyttede selskap menes selskap der konsernet har en eierandel på 20–50%,
hvor investeringen er av langvarig og strategisk karakter og hvor konsernet kan
utøve en betydelig innflytelse. Tilknyttede selskap innarbeides etter egenkapital-
metoden.

Selskapets andel av resultatet i et tilknyttet selskap er basert på resultat etter
skatt i selskapet. I resultatregnskapet er andel av resultatet i selskapet vist på 
linjen Resultat fra investering i tilknyttet selskap. I balansen vises eierandeler 
i selskapet som finansielt anleggsmiddel. 

Finansplasseringer
Invsteringer i aksjer og andeler, klassifisert som anleggsmidler, vurderes samlet 
til det laveste av gjennomsnittlig anskaffelseskost og virkelig verdi.

Varelager og varekostnad
Beholdninger av varer vurderes til det laveste av kostpris etter «først inn – først
ut»-prinsippet og antatt salgspris. Kostpris for innkjøpte varer er anskaffelses-
kost. Årets varekostnad består av kostpris solgte varer med tillegg av eventuelle
nedskrivninger i samsvar med god regnskapsskikk pr årsslutt.

Fordringer
Fordringer er oppført til pålydende med fradrag for forventede tap.

Pensjonsforpliktelser og pensjonskostnad
Selskapet har pensjonsordninger som gir de ansatte rett til avtalte fremtidige pen-
sjonsytelser, kalt ytelsesplaner. Pensjonsforpliktelser beregnes etter lineær opp-
tjening på basis av forutsetninger om antall opptjeningsår, diskonteringsrente,
fremtidig avkastning på pensjonsmidler, fremtidig regulering av lønn, pensjoner
og ytelser fra folketrygden og aktuarmessige forutsetninger om dødelighet, fri-
 villig avgang, osv. Pensjonsmidlene vurderes til virkelig verdi. Netto pensjons -
forpliktelse består av brutto pensjonsforpliktelse fratrukket virkelig verdi av 
pensjonsmidler. Netto pensjonsforpliktelser på underfinansierte ordninger er 
balanseført som langsiktig rentefri gjeld, mens netto pensjonsmidler på over  -
finansierte ordninger er balanseført som langsiktig rentefri fordring dersom det 
er sannsynlig at overfinansieringen kan utnyttes. 

Netto pensjonskostnad, som er brutto pensjonskostnad fratrukket estimert av-
kastning på pensjonsmidlene, korrigert for fordelt virkning av endringer i esti-
mater og pensjonsplaner, klassifiseres som ordinær driftskostnad, og er presentert
sammen med lønnskostnader.

Utsatt skatt og skattekostnad
Utsatt skatt beregnes på bakgrunn av midlertidige forskjeller mellom regnskaps-
messige og skattemessige verdier ved utgangen av regnskapsåret. Skattepliktig
inntekt for samvirkeforetak blir fastsatt etter samme regler som for aksjeselskap.
I tillegg til inntektsskatt betaler samvirkeforetak formuesskatt.

Positive og negative forskjeller vurderes mot hverandre innenfor samme tids inter-
vall. Utsatt skattefordel oppstår dersom en har midlertidige forskjeller som gir
opphav til skattemessige fradrag i fremtiden. 

Årets skattekostnad består av endringer i utsatt skatt og utsatt skattefordel, 
sammen med betalbar skatt for inntektsåret korrigert for endringer i forhold til
tidligere års beregninger.

Sammenlignbare tall
I årets regnskap er det foretatt noen omgrupperinger i resultatregnskapet i for-
hold til årsregnskapet for 2003. Av den grunn er fjorårets tall omarbeidet i årets
oppstilling slik at de blir direkte sammenlignbare.
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NOTE 2 ■ SALGSINNTEKTER

Pr virksomhetsområde 2008 2007

Ekstern industri 34 404 728 53 564 059

Eksport 198 119 161 175 166 166

Salg innen konsernet 77 414 502 68 539 79

Sum salgsinntekter varer 309 938 391 297 270 015

Sum andre driftsinntekter 5 379 558 4 987 832

NOTE 3 ■ VAREBEHOLDNING

2008 2007

Råvarer 25 544 867 29 162 602

Panteemballasje –21 000 115 500

Sum varebeholdning 25 523 867 29 278 102

NOTE 4 ■ LØNN OG DIVERSE GODTGJØRELSER

Personalkostnader 2008 2007

Lønninger 23 986 023 23 191 214

Folketrygdavgift 3 195 241 3 155 264

Pensjonskostnader 3 072 604 2 558 817

Andre ytelser 841 783 934 040

Sum personalkostnader 31 095 651 29 839 335

Gjennomsnittlig antall årsverk: 60 62 

Diverse godtgjørelser

Honorar og lønn til styret og daglig leder 2008 2007

Honorarer og fraværsgodtgjørelse 
til styret, råd og utvalg 89 000 77 000

Lønn og andre godtgjørelser til daglig leder 1 013 070 941 867

Sum honorarer og lønn til styret og daglig leder 1 102 070 1 018 867

Honorar til revisor 2008 2007

Lovpålagt revisjon 70 000 50 000

Andre tjenester utenfor revisjon 0 0

Sum 70 000 50 000

Avtaleforhold vedrørende administrerende direktør:
Dersom administrerende direktør ønsker å fratre stillingen, gjelder en opp -
sigelsestid på 6 måneder regnet fra utløpet av kalendermåneden da oppsigelsen
foreligger.

Dersom bedriften velger å bringe ansettelsesforholdet til opphør, og partene ikke
er blitt enige om en annen ordning, plikter bedriften å utbetale en godtgjørelse 
begrenset til lønn i inntil ett år fra fratredelse, men likevel ikke lenger enn inntil
direktøren trer inn i annet lønnet arbeid.

Ansattes lån i selskapet beløper seg til kr 160 000 i 2008. Dette er billån til 
ansatte.

NOTE 5 ■ PENSJONER OG PENSJONSFORPLIKTELSER

Kollektive pensjoner 

Pensjonsordningene behandles regnskapsmessig i henhold til «NRS» for pensjons -
kostnader. I henhold til denne» regnskapsstandarden skal selskapets pensjons-
ordning behandles som ytelsesplan. Selskapet har pensjonsordninger som
om fatter i alt 52 personer. Ordningen gir rett til definerte fremtidige ytelser. Disse
er i hovedsak avhengig av antall opptjeningsår, lønnsnivå ved oppnådd pensjons-
alder og størrelse på ytelsen fra folketrygden.

Forpliktelsen er dekket gjennom Norsk Kjøtt’s Konsernpensjonskasse. Forpliktelser
knyttet til AFP ordningen er hensyntatt fra og med 01/09–2000 og er medtatt 
i periodens pensjonskostnader på egen linje. Forpliktelsen inngår i de totale 
pensjonsforpliktelser.

2008 2007

Nåverdi av årets pensjonsopptjening 1 677 020 1 706 291

Rentekostnad av pensjonsforpliktelsen 850 592 765 055

Nettoavkastning på pensjonsmidler –731 288 –706 415

Estimatdifferanse 609 849 358 659

AFP-ordningen 623 266 343 960

Sum 3 029 439 2 467 550

Endring i begrenset balanseføring 0 0

Netto pensjonskostnad 3 029 439 2 467 550

Avstemming av pensjonsordningens finansielle 
status pr 31.12 mot beløp i balansen 2008 2007

Pensjonsforpliktelser 20 713 402 18 230 175

Pensjonsmidler –12 509 000 –13 983 765

Planendring –20 542 –27 388

Estimeringsendringer –9 668 021 –6 617 803

Netto midler sikret ordning –1 484 161 –2 398 781

Begrenset balanseføring 0 0

Netto pensjonsmidler ført i balansen –1 484 161 –2 398 781

AFP-ordningen 2 865 493 2 360 002

Individuelle pensjoner 0 0

Netto pensjonsforpliktelser usikret ordning 2 865 493 2 360 002

Selskapet er pliktig til å ha tjenestepensjonsordning etter lov om obligatorisk 
tjenestepensjon. Selskapets pensjonsordninger tilfredstiller kravene i denne lov.

Økonomiske forutsetninger
Diskonteringsrente 4,50 %

Forventet lønnsregulering/pensjonsøkning 4,50 % / 1,75 %

Regulering av folketrygdens grunnbeløp 4,25 %

Forventet avkastning på fondsmidler 5,50 %

Uttakstilbøyelighet AFP 50% fra 62 år
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NOTE 7 ■ IMMATERIELLE EIENDELER

Goodwill Sum 2008 Sum 2007

Anskaffelseskost 01.01 4 080 388 4 080 388 4 080 388

+ tilgang i året 0 0 0

- avgang i året 0 0 0

Anskaffelseskost 31.12 4 080 388 4 080 388 4 080 388

Akk. ordinære avskr. 01.01 2 448 233 2 448 233 1 632 155

+ årets avskrivinger 816 078 816 078 816 078

Akkumulerte avskr. 31.12 3 264 311 3 264 311 2 448 233

Balanseført verdi 31.12 816 078 816 078 1 632 155

Økonomisk levetid 5 år 

Avskrivningsplan Lineær

Goodwill knytter seg til overtakelse av BiPro AS, 1/1-2005

NOTE 8 ■ DAT TERSELSK AP, TILKNY T TET SELSK AP M.V.

I det rapporterte regnskapet er følgende tilknyttede selskap tatt inn etter egen-
kapitalmetoden.

Anskaffelses- Forretnings- Stemme-
Firma tidspunkt kontor Eierandel andel

Norskinn AS 19-06-01 Horten 35,71 % 35,71 %

Wahl Process 
Systems AS 28-01-08 Vigra 45,21 % 45,21 %

NOTE 6 ■ VARIGE DRIF TSMIDLER

Bygninger og Maskiner Driftsløsøre, Sum Sum
Tomter fast eiendom og anlegg inventar o.l. 2008 2007

Kostpris 01.01 0 8 481 015 3 069 494 1 505 589 13 056 098 8 307 618

+ tilgang i året 0 94 741 2 637 875 0 2 732 616 4 748 480

– avgang/utrangering i året 0 0 0 0 0 0

Kostpris 31.12 0 8 575 756 5 707 369 1 505 589 15 788 714 13 056 098

Akk. ordinære avskr. 01.01 0 1 281 644 2 045 045 893 579 4 220 268 3 440 587

+ årets ordinære avskrivninger 0 416 828 588 750 129 715 1 135 292 779 680

– akk. avskr. solgte/utrangerte driftsmidler 0 0 0 0 0 0

Akk. ordinære avskr. 31.12 0 1 698 472 2 633 795 1 023 294 5 355 560 4 220 268

Balanseført verdi 31.12 0 6 877 285 3 073 574 482 295 10 433 154 8 835 830

Økonomisk levetid – 20 år 6 år 4 år

Avskrivningsplan – lineær lineær lineær

NOTE 9 ■ TILKNY T TEDE SELSK AP 
TAT T INN ET TER EGENK APITALMETODEN:

Tilknyttede selskap tatt inn etter egenkapitalmetoden:
Sum invest. i Wahl Process

Tilknyttet selskap tilkn. selsk. Norskinn AS Systems AS

Anskaffelseskost 200 000 200 000 0

Andel resultat tidligere år 93 948 93 948 0

Inngående balanse 293 948 293 948 0

Tilgang i året 3 000 000 0 3 000 000

Andel årets resultat 14 375 14 375 0

Utgående balanse 3 308 323 308 323 3 000 000

NOTE 10 ■ ANDRE AKSJER OG ANDELER – ANLEGGSMIDLER

Selskapet hadde pr 31.12. følgende aksjer/andeler i andre foretak (anleggsmidler):

Antall
andeler/ Eierandel Verdi i

Selskapets navn aksjer Prosent balansen

Nortura’s Konsernpensjonskasse 0,75 % 15 000

Sum andre aksjer/andeler 15 000

NOTE 11 ■ MELLOMVÆRENDE MED FORETAK 
I  SAMME KONSERN

2008 2007

Kundefordringer 10 094 823 8 823 115

Andre kortsiktige fordringer 1 405 011 0

Sum fordringer 11 499 834 8 823 115

Leverandørgjeld 2 884 811 3 837 765

Annen kortsiktig gjeld 21 136 993 10 633 339

Annen langsiktig gjeld 20 000 000 20 000 000

Sum gjeld 44 021 804 34 471 104
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NOTE 12 ■ SK AT T

2008 2007
Netto

Tids-
Midlertidige forskjeller Midlertidige forskjeller 

endring
Utsatt skatt horisont Negative Positive Negative Positive kroner

Varige driftsmidler Langs. 1 426 496 0 1 101 366 0 325 130

Varelager Korts. 6 393 766 0 250 000 0 6 143 766

Regnskapsmessige avsetninger Korts. 1 250 000 0 0 0 1 250 000

Sum 9 070 262 0 1 351 366 0 7 718 896

Pensjonsmidler Langs. 0 1 484 161 0 2 398 781 914 620

Pensjonsforpliktelser Langs. 2 865 493 0 2 360 002 0 505 491

Sum midlertidige forskjeller 11 935 755 1 484 161 3 711 368 2 398 781 9 139 008

Brutto midlertidige forskjeller 11 935 755 1 484 161 3 711 368 2 398 781 9 139 008

Underskudd til fremføring 0 0 0 0 0

Fremførbar ubenyttet godtgjørelse 0 0 0 0 0

Utligning –1 484 161 –1 484 161 –2 398 781 –2 398 781 0

Netto midlertidige forskjeller 10 451 594 0 1 312 587 0 9 139 008

Utsatt skattefordel 2 926 446 367 524 2 558 922

Utsatt skatt 0 0 0

Presentert i balansen: 2008 2007

Utsatt skattefordel 2 926 446 367 524

Utsatt skatt 0 0

2008 2007

Betalbar skatt kroner kroner

Resultat før skattekostnad 777 027 2 085 986

Permanente forskjeller
Ikke fradragsberettigede kostnader 190 719 139 485

Ikke skattepliktige inntekter –39 372 –78 587

Renteinntekter skatt –360 241

Konsernbidrag –8 820 000 –2 349 275

Midlertidige forskjeller
Endring midlertidige tidsforskjeller 9 139 008 202 150

Grunnlag betalbar skatt 1 247 022 0

Betalbar skatt 349 165 0

+ formuesskatt 143 997 123 630

Sum betalbar skatt 493 162 123 630

Skattekostnad
Årets betalbare skatt 493 162 123 630

Skatteeffekt av avgitt konsernbidrag 2 469 600 657 797

Avregning betalbar skatt fra tidligere år –30 –30

Endring i utsatt skattefordel –2 558 922 –56 602

Endring i utsatt skatt 0 0

Sum skattekostnad 403 810 724 795

ÅRSMELDING 2008 ● NORILIA BA22



NOTE 13 ■ EGENK APITAL

Spesifikasjon av egenkapitalen
Annen 

Andels- Annen innskutt Annen Sum
Egenkapital kapital egenkapital egenkapital egenkapital

Egenkapital
i følge årsmelding 
2007 1 000 000 19 000 000 –1 785 774 18 214 226

Årets endring i egenkapital:
Årsresultat 2008 0 0 373 217 373 217

Konsernbidrag, 
hensyntatt skatteeffekt 0 0 –6 350 400 –6 350 400

Egenkapital 31.12.08 1 000 000 19 000 000 –7 762 957 12 237 043

NOTE 14 ■ GAR ANTIFORPLIKTELSER

Det er stillet garanti i favør av Oslo og Akershus Tolldistrikt med inntil 
kr 2 500 000,– og Oslo Kemnerkontor med inntil kr 800  000,–
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